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Отже, система військових поселень вимагала нових робочих кадрів. Треба було будувати житло, 
дороги, інші споруди. Тому були відкриті професійнщ –технічні навчальні заклади, зокрема,  
кондукторські школи, які випускали кваліфікованих фахівців –будівельників. 

Роблячи висновки, важливо, насамперед, підкреслити: 1) х лопчики вступали у кондукторські 
школи з кавалерійських ескадронів і артилерійських батарей військових кантоністів в округах 
військового поселення кавалерії; 2) прийом до кондукторських шкіл здійснювався на підставі типових 
правил прийому; 3) учні обиралися віком від 14 до 16 років (у кожній школі навчалися 16 кантоністів); 
4)навчання у кондукторських школах включало теоретичну і  професійно –практичну підготовку; 
5)кондуктори строково –робочих рот отримували заробітню платню, а також обмундирування; 6) служба 
кондукторів строково –робочих рот вважалася нестройовою, тому кондуктори за вислугу 20 років 
направлялися у колезькі реєстратори, із зарахуванням у звання старших і молодших майстрів у 
військово –робочі батальйони; 7) фінансування кондукторських шкіл здійснювалося за рахунок коштів 
військових поселень. 
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ЄВРЕЙСЬКІ ЗЕМЛЕРОБСЬКІ КОЛОНІЇ НА ВОЛИНІ У ХІХ СТ. 
Шмид Олександр, аспірант, Шеретюк В.М., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
Після розподілів Польщі населення Волині почало стрімко поповнюватись представниками 

єврейської національної меншини, які переселялись на територію губернії з колишніх польських земель. 
На кінець ХVІІІ ст. (1797 р.) у Волинській губернії мешкало 14 265 євреїв [3, с.13]. В ХІХ ст. питома вага 
єврейства на Волині продовжувала зростати завдяки переселенню з губерній Царства Польського та 
високому природному приросту [4, с.29]. 

Заселення Волині євреями було пов’язане із входженням губернії до т.з. «смуги єврейської 
осілості», поза межами якої єврейському населенню в Російській імперії заборонялось проживати 
взагалі. Законодавче обмеження території розселення євреїв відбувалось з метою захисту російського 
купецтва від конкуренції з боку євреїв на території «великоросійських» губерній. За словами 
І. Оршанського, «старовинне переконання про шкідливість євреїв не допускало думки про можливість 
проживання євреїв в серці Росії» [5, с.110]. Перебувати за межами «смуги осілості» дозволялось лише 
тимчасово, до шести тижнів у таких випадках: 1) для успадкування власності; 2) для розв’язання справ у 
судових чи урядових інстанціях; 3) для поставки товарів у смугу осілості [6, с.126]. 

Одним із найбільш цікавих та малодосліджених аспектів життя волинського єврейства є розвиток 
єврейських землеробських колоній на Волині. Ідея оселити євреїв на землі і перетворити їх на хліборобів 
з’явилась ще у Польщі перед її розділами, а в царській Росії почала здійснюватись з початку ХІХ ст. 
[7, с.200]. Положення про євреїв 1804 р. фактично стало першим законодавчим актом, що розпочав 
урядові заходи щодо сприяння розвитку єврейської колонізації. Для євреїв, що виявили бажання 
зайнятися землеробством, відводилось до 30 000 дес. землі у південних і західних губерніях, євреям –
землеробам надавались певні пільги [10, с.490]. 

Оскільки на початку ХІХ ст. російські євреї не виявили особливого прагнення зайнятись 
землеробством (за винятком південних українських губерній), 13 квітня 1835 р. був прийнятий закон, що 
звільняв євреїв –хліборобів від недоплат за землю, податків і рекрутських повинностей на 25 років. 
Щоправда, євреї повинні були утворювати колонії чисельністю не менше 25 чол., формувати окремі від 
християн громади і селитись на відстані від християнських селищ [7, с.201]. 

Перша єврейська землеробська колонія у Волинській губернії з’явилась наприкінці 1835 р. Це була 
колонія Новина, в якій нараховувалось 174 жителі. Наступного року було засновано ще декілька 
поселень схожого типу – в Луцькому повіті Софіївка (117 чол.) та Ігнатівка (64 чол.), в Рівненському – 
Антонівка (105 чол.), Осова (208 чол.), Мочулки (130 чол.), в Новоград –Волинському – Баторейська (55 
чол.). Всі ці колонії розміщувались на поміщицькій землі [7, с.202]. 
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Новий виток єврейського колонізаційного руху на Волині розпочався з 1840 р., коли за 
розпорядженням генерал –губернатора Південно –Західного краю Д. Бібікова було проведено 
обстеження єврейських колоній і уряд почав активно займатися переглядом всього законодавства щодо 
євреїв [10, с.307 –309]. У 1844 р. були скасовані обмеження щодо мінімальної кількості жителів у 
єврейських колоніях. В перших 3 роки після оселення на землі дозволялось наймати місцевих селян, щоб 
навчитись від них землеробству. Урядова допомога збільшувалась до 145 крб. на родину. 
Найбажанішими пільгами для поселенців стало звільнення від податків на 10 років та від рекрутської 
повинності – на 25 років. В розвиток закону 1844 р. були прийняті нові правила про поселення євреїв на 
землі (5 березня 1847 р.). Норма подушного наділу збільшувалась до 12 –20 дес., скасовувалась вимога 
віддаленості єврейських землеробських селищ від селянських [7, с.206].  

Вагомий вплив на залучення євреїв до землеробства справив «Мендельсон російського єврейства», 
«кременецький мудрець» І. –Б. Левінзон. Цей відомий історичний діяч був поборником «єврейського 
просвітництва» (гаскали), одним з положень його концепції було поширення землеробства серед 
єврейського населення [1, с.130]. Ісак –Бер Левінзон звертався до єврейських громад з пропагандою 
переваг землеробської праці та прямими закликами переселятись на землю [2, с.257]. 

Наприкінці 40 –х рр. кількість єврейських колоній у Південно –Західному краї відчутно зросла. На 
Волині з’явились колонії Озерянська (1848 р.), Олизарецька (1848 р.), Желудська (1848 р.), Вільська 
(1849 р.). Але темпи колонізації, як і раніше, не задовольняли чиновників. Створення єврейських 
землеробських колоній гальмувалось недостатністю коштів, виділених державою на колонізацію, а також 
численними бюрократичними формальностями в процесі переселення (а переселялась в основному 
біднота, що не мала коштів на реманент і худобу). Наприклад, у 1853 р. на Волині на єврейську 
колонізацію було витрачено 3 620 крб. із загальної суми 6 180 крб. [7, с.208]. Зрозуміло, що з такими 
невеликими фінансовими засобами небагато можна було зробити. 

В 1852 р. управління Південно –Західним краєм перейшло до рук князя Васильчикова, він 
енергійно взявся за колонізаційні заходи. Новий генерал –губернатор навіть часто виділяв кошти для 
колоністів зі свого особистого фонду [7, с.212]. В цей період кількість бажаючих оселитись на землі 
продовжувало зростати. 17 грудня 1852 р. Волинський губернатор повідомляв Васильчикову: «число 
бажаючих поселитись євреїв швидко зростає і замість поодиноких прохань почали надходити загальні 
прохання від десятків людей». До хліборобів уже хотіли вступити не лише бідняки, а й міщани 
середнього достатку та купці 3 –ї гільдії [7, с.217].  

В 1859 р. у Волинській губернії налічувалось 36 єврейських колоній, населення яких займалось 
хліборобством [7, с.447]. Зокрема, на державних землях було утворено 19 колоній, в яких налічувалось 
2 300 жителів, володіли 3 855 дес. землі. На приватних землях – 12 колоній, 2 126 жителів, володіли 
4 825 дес. землі. На поміщицьких землях – 5 колоній, 215 чол., володіли 424 дес. землі Найбільше 
колоній зосереджувалось в Луцькому (12) та Житомирському повітах (9) [7, с.227 –229]. 

Представників губернської адміністрації не задовольняв стан справ у єврейських колоніях, на що 
були вагомі підстави. Частину поселень було засновано на непридатних для господарювання земель, і їх 
жителі після кількарічних поневірянь втрачали засоби для існування та повертались до звичних ремесла і 
торгівлі. Часто євреї укладали домовленості з селянами сусідніх маєтків, віддавали їм свої землі для 
обробітку за «половину» врожаю. Наділення євреїв землею невдовзі наткнулось на нестачу підходящої 
землі та значне черезсмужжя, тому все частіше євреї оселялись лише окремими сім’ями на поміщицьких 
землях, це в свою чергу ускладнювало контроль з боку властей [7, с.220]. Досить часто євреї, декларуючи 
свій перехід до стану колоністів –землеробів, таким чином лише ухилялись від рекрутської повинності. 
Після відміни закону про рекрутчину євреї масово покидали землеробські колонії [8, с.201]. 

Поступово очільник Київської, Подільської та Волинської губерній Васильчиков розчарувався у 
наверненні єврейського населення до землеробства. Взимку 1859 р. у записці Олександру ІІ він писав, що 
«враховуючи неуспішність євреїв у землеробстві та великій схильності до занять торгівлею, ремеслами, 
незрівнянно більш корисно сприяти їх вдосконаленню на цьому шляху». Тому він вважав за потрібне 
відкрити для євреїв у кожній губернії Південно –Західного краю по ремісничо –технічній школі, 
повернувши на них те десятивідсоткове відрахування з сум коробкової оплати, що йшло на 
землевпорядкування [7, с.231]. 

В документах поліцейської частини фонду генерал –губернатора стан єврейських землеробських 
колоній Волинської губернії на кінець 1850 –х рр. характеризувався як незадовільний, особливо тих, що 
були засновані на приватних землях. Констатувалась слабкість успіхів землеробства, хоча місцева і 
губернська влада намагалась протегувати єврейське землеробство. «Євреї поселенці через вроджену 
схильність до торгового промислу і дрібної спекуляції, відкидають всяку думку про постійну осілість, 
правильну працю по господарству і розвиток та покращення його». Деякі євреї не обробляли своїх полів, 
а займалися скотарством, яке більше узгоджувалось з їх промисловою схильністю і не потребувало такої 
праці і фізичних сил як землеробство. Житла єврейських колоністів були в поганому стані, побудовані 
без будь –якого планування, тісні й неохайні, в одній оселі часто тіснилось по декілька сімейств, 
господарських споруд майже ніколи не було, як і городів [9, ф.442,оп.37,спр.651,арк.75]. 

Зважаючи на незначні успіхи єврейської аграрної колонізації, царський уряд поступово припинив 
законодавче і фінансове стимулювання процесу. 22 жовтня 1859 р. була прийнята постанова Єврейського 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  201 

Комітету про припинення поселення євреїв на державних землях, а 29 червня 1861 р. було закрито 
губернські комітети для переселення євреїв на землю. Почалася повільна ліквідація землевпорядної 
політики та єврейських колоній. У 1867 р. євреї –хлібороби з відомства Міністерства державного майна 
перейшли до Міністерства внутрішніх справ і таким чином злилися з селянським станом [7, с.232]. 12 
лютого 1865 р. вийшло положення Комітету Міністрів про міри для полегшення євреям, що поселились у 
Західних губерніях, вільного виходу з землеробського стану і переходу до інших. 20 січня 1867 р. 
імператор Олександр ІІ наказав поширити дію цього положення на всіх євреїв, що оселились на 
поміщицьких землях [9, ф.442,оп.45,спр.492а –ІІч.,арк.3].  

Таким чином, єврейські землеробські колонії на Волині були досить специфічним та водночас 
нетривалим елементом в аграрному укладі губернії. Найбільша інтенсивність єврейської землеробської 
колонізації регіону спостерігалась у 40 –50 рр. ХІХ ст. Вже у 1860 –х рр., втративши урядову підтримку, 
єврейські хліборобські колонії швидко занепадають, на відміну від німецьких та чеських колоній, 
розвиток яких в цей період тільки набирав обертів. Фактично «синам Ізраїлю» через ряд наведених вище 
об’єктивних та суб’єктивних чинників не вдалося успішно опанувати землеробську справу. Після 
скасування рекрутської повинності євреї –хлібороби повернулися до звичних видів господарської 
діяльності – торгівлі та ремісництва. Урядова політика по залученню євреїв до землеробської праці не 
принесла бажаних результатів. 
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АТЕЇСТИЧНА ПРОПАГАНДА НА РІВНЕНЩИНІ У 70 – 80 – ТІ РР. ХХ СТ. 
Корковецька М., студентка,  Доброчинська В. А., канд.іст.наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
 Важливим здобутком незалежної Української держави є повернення до витоків духовності 

людства -  релігії. З позицій сьогодення потрібно дослідити, оцінити й переосмислити драматичні 
сторінки історії, не надто віддаленої радянської доби. 70 –80 –ті рр. ХХ ст. називають епохою 
Володимира Щербицького, який з травня 1972 р. був першим секретарем ЦК Компартії України. Цей 
період тривав цілих 17 років, розпочавшись у брежнєвські часи “застою” і закінчився в період 
“перебудови”. В.Щербицькому вдалося довгий час бути при владі завдяки вмінню прислужитися 
московському керівництву та продуманій кадровій політиці. У ці роки особливо постраждала сфера 
ідеології, духовного життя. Відірваність від реальних проблем, догматичний схематизм у теорії, 
апологетика “розвинутого соціалізму”, однобічна спрощеність класового підходу до складних суспільних 
явищ і подій, недооцінка загальнолюдських цінностей і насаджування доктрини “загострення 
ідеологічної боротьби” вели до втрати ідейних орієнтирів та падіння моралі [14, с. 118 –129].  

“Вірний ленінець” В.Щербицький та його партійно –державний апарат особливу увагу приділяли 
атеїстичній пропаганді, яка мала на меті зробити радянських людей слухняним знаряддям побудови 
“світлого комуністичного майбутнього”. Конституція СРСР 1977 р. та Конституція УРСР 1978 р. 
гарантували свободу віровизнання. Так, стаття 34 Конституції СРСР проголошувала: “Громадяни СРСР 
рівні перед законом, незалежно від походження, соціального і майнового становища, расової і 
національної приналежності, статі, освіти, мови, ставлення до релігії, роду і характеру занять, місця 
проживання та інших обставин”. Стаття 52 гарантувала громадянам СРСР свободу совісті, тобто право 
сповідати будь –яку релігію, чи не сповідувати жодної, відправляти релігійні культи чи вести атеїстичну 
пропаганду [2, с. 24]. Проте, це були декларативні заходи, на практиці все було інакше. Влада 
виконувала лише конституційне положення про те, що в СРСР церква відокремлена від держави.  

 Широкомасштабна атеїстична кампанія у 70 –х рр. розгорнулася й на Рівненщині. Режим вдавався 
до низки заходів щодо боротьби із релігійними віруваннями та практикою. Вони включали обмеження 
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